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1.1. ®yuknuu u ux rpapuku. Jinneiinas pyHxkuus.

@ynKyue Ha3bIBACTCS 3aBUCUMOCTb OJHOU IIEPEMEHHOM OT IPYrOM, KOrja KaXXZ0My 3HAYCHUIO
HE3aBHCUMOM MMEPEMEHHON COOTBETCTBYET €IMHCTBEHHOE 3HAYEHUE 3aBUCUMON EPEMEHHOM.
He3aBucumyro nepeMeHHYI0 4acTO Ha3bIBAIOT APZYMEHMOM, A 3aBUCUMYIO — (hyHKYuell oT
9TOr0 apryMeHTa. (IPUBECTU NPUMEPHI U3 IOBCEAHEBHOM KU3HH)

CumBosrueckd mumyT Tak: ¥y = f(x), rae X — He3aBUCHUMast IIepeMeHHas (apryMeHT), a y —
3aBUCUMAs repeMeHHas (QyHKIHS OT X).

Mpumepsr: y = 3x + 1; y = x(x — 2); y = 22

X

Bce 3HaueHus HE3aBUCUMOM MMEPEMEHHOM, TIPU KOTOPBIX (DYHKITUS KMEET CMBICT (CYIIECTBYET),
00pa3yIoT odnacms onpedenenus (001acmey Cyuecmeo6anus) QYynkuyuu.

Bce 3Hauenus1, KoTopble NPUHUMAET 3aBUCUMAs IIEpeMEHHas1, 00pa3yIoT 0d.1acmy 3HaAYEHUTL
dyukyuu.

Hanpumep, pyakuun y = 3x + 1; y = x(x — 2) CylecTBYIOT IpH JHO0BIX 3HAYEHHUSX

x+1
aprymeHra X, a BOT QyHKIUS y = —~ MMEET CMBIC]I TOJIbKO TPH X # 0.

Cnoco0bl 3a1aHust GyHKIMU:

1. ®opmynoit
2. TaGnumei
3. TI'paduxom

Ecnu ¢pyHkus 3agana ¢ noMouibio GopMyJibl, TO BCETAa MOKHO BBIUMCIIUTD 3HAU€HUE (PYHKIIUH
IIPU 3a/1aHHOM 3HAUYE€HUHU apryMeHTa U HAa000pOT, 3HaYeHHE apryMEHTa, €CJIU U3BECTHO
COOTBETCTBYIOIIEE 3HAUEHHE (PYHKIINH.

KiroueBnlie 3agaun.

1. ®ynkuus 3amana opmynoit y = 2x + 7. Haiinure 3Hauenue ¢pyHkuuy,
COOTBETCTBYIOIIIEE 3HAYCHHUIO apryMeHTa, paBHOMY — 1; 20; 43.

2. ®opmyna y = —5x + 6 3amaeT HekoTopyro GyHKIUIO. [Ipn kakoM 3HAYCHUH apryMeHTa
3HayeHue GpyHkuuu pasHo 6? 8?7 100?

3. Haiinure ob6macte onpeseneHus GyHKITHI:
2

1
A)y=x*+8;6)y=—;B)y=-——;1)y=

x=7 3+x

4x—1
"

I'pagpuxom @hynkyuu Ha3pIBaeTCSI MHOXKECTBO BCEX TOUEK KOOPAMHATHOM IITIOCKOCTH, aOCIIHCCHI
KOTOpBD(paBHBISHaquHHNIapFYMeHTa,aOpHHHaTHA*COOTBeTCTByKHHHNI3HaquHHM(byHKHHH.

C nmomoripio rpadguka PyHKIIMH TaKKE MOKHO HAWTH 3HaUYE€HUE (DYHKITMH 110 3aTaHHOMY
3HAYCHUIO apTyMEHTa WM 3HAYeHUE apTyMEHTa, COOTBETCTBYIOIIEE 33JaHHOMY 3HAUCHHIO
¢byakuun. Ho vame Bcero 3To 3HaUueHne OyieT MpuOIMKEHHOE.

KiaroueBasi 3agaua. Kpusas, nzo0paxeHHas Ha pUCyHKe, TpapuK HEKOTOPOU (PyHKITUH.
Ucnions3ys rpaduk, HaliguTE:

1) 3uavenus y npu x = -3; -2; 0; 2; 4
2) 3HayeHHS X, KOTOPBIM COOTBETCTBYIOT ¥ = -2; 0; 2; 3



3) VYkaxuTe JBa KaKUX-JIMOO 3HAYCHUs apryMEHTa, IPU KOTOPBIX (DYHKIMS TPUHUMAET: a)
HOJIOKUTEIbHBIEC 3HAUCHHS; 0) OTPUIIATEIbHBIC 3HAYCHHS.

1.2./Iuneiinas pyHkuus.
Jluneiinou ¢pynxkyueir nHa3piBaeTcsi QyHKINS, KOTOPYIO MOXHO 3a/1aTh (OpMYIION BUIa
y = kx + m, rze x - He3aBUCHMas IEpEMEHHas, K U M - HEKOTOpBIE YUCIIa.

Oo0nacTb OIIPCACIICHUA U 001acTh 3HAYEHHH JTMHEHHOM q)YHKHI/II/I COCTOHUT M3 MHOXKCCTBA BCCX
YUCCII.

I'pagpuxom nuneiinonu ghynkyuu sipnsercs npamas. V13 xypca reoMeTpun U3BECTHO, UTO Yepe3
T00BIe ABE TOUKH TIIOCKOCTH MPOXOIUT €IUHCTBEHHAS MPsMasi, TOITOMY JAJIsi TOCTPOCHUS
rpaduka muHeRHON QYHKIIMU JOCTATOYHO JABYX TOYEK, MPUYEM, CTOUT 3aMETUTh, YTO TpauK
Jr000M JTMHEWHON QYHKIIMK MPOXOIUT Yepe3 TOUKy ¢ koopanHatamu (0; m).

PaccmoTpuMm wacmmusle ciyuau nuneitnoi pynKyuu B 3aBUCUMOCTH OT KOXPPHUIIMEHTOB kK U M.

1. Ecm k # 0, m = 0. ®ynxus npumer Bun y = kx. OHa Ha3bIBaeTCs npamoil
nponopyuonanvrocmoio. I'padukoM sBisieTcs npsMasi, mpoxozsmas yepes Touky (0; 0).
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2. Ecmm k = 0, m # 0. ®yskuus npumet Bux Yy = m. ['padukom siBisieTcst mpsimasi,
npoxosduias yepe3 Touky (0; m) mapauieasHo ocu adcIuce.

3. Ecnim k = 0, m = 0. ®ynkuus npumer Bua y = 0. 'padukom B 3TOM cityuae siBIsieTCsI
ock abcuucc.



KiroueBble 3a1aun:

1. SBnsiercs nu nuHelHON QyHKIMS, 3a0aHHAS (POPMYITON:

a) y=2x - 3; P)y=%+1:

6) y=7-9x; n) y=x%-3;

B)y:Lx--{-l; e)y:M_?
2 5

2. Jluneitnas Qynkuwms 3amana popmynoit y = —3x + 1,5. Haiigure:
a) 3HaueHus y, ecmu x = - 1,5; 2,5; 4;
0) 3Ha4YeHMs X, Mpu KotopoMm y = - 4,5; 0; 1,5.

3. 3anosHuTEe TAOJIUITY U TIOCTPOITE rpaduK JIMHEHHON ()YHKIIMH:

1) y=—-x+4 2) y=2x+6
x 0 2 x
Y y

4. TloctpoiiTe rpaduKu CIEIYIOINUX JIUHEHHBIX (YHKITHI:
1) y= —%x+ 1, 2)y=4x; 3)y=-5.

Pacmionoxenne rpapuka GpyHkuuu y = kx + m Ha KOOpIUHATHOH IUIOCKOCTH TaKKe
3aBHCUT OT 3HaUeHUH K03(ppuuneHToB k u b.

Yucao k Ha3bIBAIOT yen06vim Ko3ghguyuenmom npamoii — rpadpuka Gyakinuu y = kx + m.
Ecmu k > 0, To yrosi HakiioHa npsMoii K ocu x ecmpetit; eciii k < 0, To yroi HakJIOHa
IIPSIMOM K OCH X mynoil.

k> 0, m>0 k> 0, m<0 k< 0, m>0 k< 0, m<0
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PaccMoTpuM B3anMHOE pacrmoyiokeHue rpauKoB ABYX JTUHEHHBIX ()YHKITHI:

y = k1x+m1 ny= k2x+m2




Ecnu kqy = k; 1 my # my, TO npsimMble, sIBISIOIIMECs rpadukamMu 3TUX pyHKUIUH,
napasuieNbHBI.

Ecnu kq # ky 1 mq = my, TO NIpsAMBIC, ABJISAIONIAECS IpapuKaMu 3THX QYHKIIHH,
nepecekarotcs B Touke (0; b).

Ecmu kqy = k; 1 mqy = m;, TO psIMbI€ COBNAJAIOT.
KuaroueBble 3agaum.

1. IlocTpoiiTe B OAHOH cCHCTEMe KOOpAMHAT rpaduru

byHKIMiI y=—%x+1, y=_%x—2, y=—%x. OTBeThTe Ha
BOIIPOCHI:

1) uemy paBeH yriaoBoii Ko3dQIHUIHEHT KaxKI0Hd npAMOIi;
2) KaxKOBO B3aMMHOE pAacCIHOJOXKeHHe IpaduKoB (DYHKIUHA;
3) KaKOBBl KOODAMHATHI IepecedyeHHUsA KaXJIoro rpaduka c
OCAMH KOOpAUHAT?

2. IlocTpoiiTe B omHOM cucTeMe KOODAHMHAT TrpaduKH
byHxkmuil y=x-2, y=-2x-2, y=-2. OrBerbTe Ha BOIPOCHI:

1) B Kakoll Touke Kaxabli rpaduy mepecexaer oChb Y, OCh X;
2) KaKOBO B3aMMHOE pacloJioXkeHue rpaduKoB?

3. B oxaHOil cucreMe KOOpPAMHAT IMOCTpoiiTe rpad@UKU
GyHKIIUI, BEIYHCJIHB KOOPAMHATHI TOYEK INepecedyeHHUA I'pa-
$dHKOB C OoCAMMU:

y=3x-6, y=-3x-6, y=3x+6, y=—3x+6.

YKauTe mapsl napajjejbHbIX NPAMBIX.
2. 3aaaHud 1J1 COBMECTHOM JeiTeILHOCTH.
1. Haiinure 3nauenue GyHkuuu: a) y = X2 —5x + 3 nmpux = —1,
3x+2 1
6)y_6x_—1 HpI/IX—E.
2. Ilpu xakom 3HaueHUU X QPyHKIUA y = 4X — 1 mpuHUMAaET 3HaueHue, papHoe 117

3. Haiimure o6macTe onpeneneHus KakI0i U3 JaHHBIX (YyHKITHI:



3x-2 x

= 8x% + 11; = + ;

2y B ¥ 2x+5 x-4
3x+2 2

6 = : =—.

) - r) y 1
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4 Haiinute 3HaueHus (QyHKIMH, COOTBETCTBYIOIINE 3HAYCHUSAM apryMeHTa, paBHbIM 1; 0; - 6:

3x-3, eciu x>0, 7, ecan x<0,
1) y=

l.1::—3, ecau x<0; 2) y:{

3 x2, ecau x>0.

5.ITo nauromy rpaduky y = f(x) 3amosnHure TaOIUIy 3HAYEHUH QYHKIUK:

x|-1{0(0,5|2|5 4

y

Jiol t\[/] |5 X

6. ITo mannomy rpaduky y = f(x) 3amonHuTe TaOIUIy 3HAYECHUI apryMeHTa X,
COOTBETCTBYIOIIMX YKa3aHHBIM 3HAYCHHSM .

v 1

0 1 x

I |

7. Ha pucynke u3o0paxens! rpaduxu pyHkuuit y = f(x) 1y = g(x). YKaxuTe KOOPAUHATHI
TOYEK ITEPECCUCHHS ITUX TPAPHUKOB.

U \ L A
Y ¥ =£x) I’
S /
: r 1/
\ 7 \
\ ’ \
A\ e 1 h
~.\.\ ’/’ 0 1 \\ x'
Ly =80 _|
L0 |

8. Tloctpoiite rpaduk GyHKIMH Yy = 2X — 5 U BBIMUIINATE KOOPAUHATHI TOUEK IEPECCUCHUS
3TOro TpaduKa ¢ OCSIMH KOOPIUHAT.

9. IlocTpoiite Ha ofHOM depTexke rpadpuku GyHKIMA Y = 3, y = X, y = 4 — X, YKaxure
KOOPJAMHATHI BEpIIMH TPEYTOJIbHUKA, CTOPOHBI KOTOPOTO JIEKAT Ha 3TUX MPSIMBIX.



10. [ocrpoiite rpaduk GyHKINH, 3a1aHHON (HOpMyIaMu:

1) y=— 4, ecan x<0, 2) y= x+1, ecim x<0,
y= x+4, ecnu x20; |1-2x, ecim x>0.

11. He BBINONHSAS TOCTPOSHHSI, yCTAHOBUTE B3aMMHOE PACIIOJIOKEHUE IPpauKOB JIMHEHHBIX
byHKIIH:

a)y=0,5x+8 u y=%x+8;
6)y=13—ox—2 uy=7x—4;
B)y=12—0X—21/1 y =5x+8;
r)y=105x—11u y=2x+15,

12. 3apaiite popmynoil nuHEHHYIO QYHKIUIO, €ClIU YII0BOM Kodduiment k = —4 u rpaduk
MPOXOIUT uepe3 Touky A (2; 7).

13. 3anaiite mpsAMYIO PONOPIIHOHATEHOCTH (POPMYJIIOH, €CITM H3BECTHO, YTO €€ TpaduK
IpOXOJMT uepe3 Touky A (3; -7).

14. I'paduk nmuHEHON QYHKIIMHA IPOXOAUT Yepe3 TOUKY (- 2; -1) u He uMeeT OOIIHMX TOYeK ¢
rpadpuxom pynkuun y = —3x + 1. 3anaiiTe 3Ty TuHEHHYI0 QyHKINIO GOPMYIIOM.

15. I'padux pynkun y = kx + m nepecekaet ocb opauHar B Touke P(0; 4) u mpoxoaut uepes
touky K(-2; 8). Haiinure 3nauenus k u m.

16. Haiinute KoopAMHATHI TOUKH NepecedeHus rpagukoB GpyHkuuid y = 12x —9uy = 8x + 5.

3. 3allaHI/ISI AJIA CaMOCTOSITEJILHOM JAeHATCJIbHOCTH.

1. Haiinure 3nauenue GyHkuuu: a) y = x> + 3x — L mpux = —1,

5 ]
Y= P 2

2. Ilpu xakoM 3Ha4eHuH X GyHKIUA Y = 3X + 1 npuHUMaeT 3HaueHue, paBHoe 227

3. Haiinute o6nacth onpeaeneHus KaKI0u U3 JaHHBIX (YHKIIHIA:

a) y=5x"+ 18;

3x-1
0 = &
) v 4x+5
2x+ 3 x
B) y= ¥ 3
x—1 3x-5
9
P) y=2 =
—+1
x

4 Haiinute 3Ha4eHUs! (YHKIIMH, COOTBETCTBYIOIINE 3HAYCHUSIM apryMeHTa, paBHbIM - 4; 0; ©:



2x-2, ecin x20, x2, ecain x<0,
1) y=

1
—x-2, eciu x<0;

-]
2

8, ecanm x>0.

5.ITo nanromy rpaduky y = f(x) 3amonHute TaOIUIly 3HAYCHUH HYHKIIUU:
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6. ITo mannomy rpaduky y = f(x) 3amonHuTe TaOIUIy 3HAYECHUI apryMeHTa X,
COOTBETCTBYIOIINX YKa3aHHBIM 3HAYCHHSIM .
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7. Ha pucynke u3o6pakens! rpaduku pyakimid y = f(x) uy = g(x). YkaKute KOOPIHHATHI
TOYEK MepeceyeHns ITUX rpaduKoB.
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8. Tloctpoiite rpaduk GyHKIUKA Y = 2X + 3 U BBIUAIIUTE KOOPIUHATHI TOUYEK ITEPECCUCHUS
3TOro Tpaduka ¢ OCSIMH KOOPIUHAT.

9. He BbINONHSAS NOCTPOCHUN, HAWUTE KOOPIUHATHI TOUYEK MepeceyeHns rpaduka GyHKINU
y = 4x — 8 ¢ ocsMHU KOOpAUHAT.

10. IToctpoiiTe Ha 0HOM UepTexe rpaduku GYHKIUA Yy = —3, Yy = X, ¥ = 2 — X. YKaXUTe
KOOPJWHATHI BEPIIMH TPEYTOJIbHHUKA, CTOPOHBI KOTOPOTO JIKAT Ha 3TUX MPSIMBIX.

11. Tloctpoiite rpaduk GyHKINHU, 3aJaHHON (HOpMyTamMu:



x+4, eciu x<0,
4, ecin x=0;

1-x, ecnu x<0,

1) y={ 2) y={

x+1, ecnm x>0,

12. He BBIMONHSSA TOCTPOSHUS, YCTAHOBUTE B3aMMHOE PACIIONIOKEHUE TPaUKOB JTHHEHHBIX
G YHKITH:

a) y=7x +3 u y=%x— 5;
6)y=6x+§ uy=7+6x;
12 15 4
B)y—1—6X+O,8I/I y=5Xt5
8 1 8 1
F)y—;X—;I/I y=x+4
13. 3apaiite popmynoil TUHEHHYIO (YHKIUIO, €CJIU YIIIOBON KO3 uiment k = é 1 rpaduk

IpOXOJMT Yepe3 Touky A (- 10; - 4).

14. 3apaiiTe npsAMyI0 TPOMOPLHUOHATLHOCTD (POPMYIIOH, €CITU U3BECTHO, UTO ee Tpaduk
OpOXOJMT Yepe3 Touky B (- 2; 9).

15. 3anaiite popMynoil MpsIMyIO MPOTIOPLIHUOHATBHOCTD, TPAPHK KOTOPOU HapaiieneH rpadhuky
byHkn y = 4x — 2.

16. I'paduk nuHeHOM GyHKIMK TPOXOAUT uepe3 ToUuKy (- 7; 9 ) u He umeeT OOIIMX TOYEK C
rpadukom pyHkMM y = —2x + 3. 3ajaiite 3Ty TuHEHy0 QyHKIUIO GOPMYIIOi.

17. I'padux Gynkuum y = kx + m nepecexaet och opauHaT B Touke A(0; - 2) 1 MpOXOIUT yepes
touky B(4; 6). Haiinure 3Hauenus k u m.

18. HaiiuTe KOOpAMHATHI TOUKH IepecedeHus rpapukoB HyHKIIHHA
aA)y=9—-5xuy=x-—6; 6)y=x—41/1y=%x+3.

19. TocTpoiite Ha ogHOM yepTexe rpapuku QyHKIUN y = 4x;y = 4x — 1,y = 4x + 2.

a) Kak pacronosxeHbl OTHOCUTENBHO APYT Ipyra 3TH MpsiMblie?

0) B Kakux TOUKax 3TH MpsIMbIE NTEPECEKAIOT OCh OPANHAT?

B) M3 Bcex mpsAMbIX BUAa y = 4xX + b HaiiguTe Ty, rpaduk KOTOPOH MPOXOIUT Yepe3 TOUKY
M (-5; -2).

20. ITocTrpoiiTe Ha OgHOM YepTexe Tpaduku QyHKIMH Yy = 4x + L,y =x+ 1,y = —2x + 1.
a) Kak pacronoxeHbl OTHOCUTENBHO IPYT APyTa 3TH MpsMble?

0) B xakux To4yKax 3TH MpsMbIE IEPECEKAIOT OCh OpIUHAT?

B) M3 Bcex npsMbIX BUuaa y = kx + 1 Haiinute Ty, TpaguK KOTOPOM MPOXOAUT Yepe3 TOUKY

C (5; -14).



21. I'paduk pynkuuu y = kx + 7 npoxoaut uepe3 Touky A(1; 4). Halingure uncio k. [Ipoxomut

71 3TOT Tpaduk yepes3 Touky B( % ;6)?
22. I'padux dyukuun y = 2x + b npoxomut uepes Touky A(-5; 3). Haitaure gucno b.

23. IIpu xakoM 3HayeHUH b nipsimple Y = 2x + b 'y = 4x — 6 nepecekaroTcsi Ha ocu adcucc?

24. TIpu kakoMm 3HaueHHH b npsmbie Y = 5x — b ny = —2x + 1 nepecekaroTcs Ha OCH
opauHat?

25. Haiinure Takoe 4yucio a, YToObl TOUKa nepecedeHus rpa@ukoB GyHKINI

y=ax—6uy = 2x — 1 umena abcuuccy paBHyIO 5.

IIpakTnueckas padora

1. Haiigute 3Hauenue ¢pyukuun y = 1,5x + 3,4 npu x = —7.

2. Hana ¢pynkuus y = 3,2x + 7,8. Haligure 3HaueHue apryMeHTa, Ipu KOTOPOM 3HaUEHHUE
9TOH QyHKIIMH paBHO 1,4.

3. Ha oxgnom ueptexe nmocrpoiite rpaduku pynkuud y = 2,5x; y = —4; y = —2x+ 1.

4. He BBINOIHSS MOCTPOCHUH, HANINTE KOOPAMHATHI TOYKH IepeceYeHus rpauKoB
¢yakmuity = 10x — 14 u y = —=3x + 12.

5. 3anaiite hopmysoil IMHEHHYIO QYHKINIO, TpaduK KOTOPOM MmapasuiesieH mpsMoit
y = 2x + 11 u nepecekaercs ¢ rpadpukoM y = X — 3 B TOUKE, JIe)KAIEl Ha OCH OpAMHAT.

4 UtoroBasi KOHTPOJIbHAsA padoTa.

1. Haiigute 3Hauenue pynkun y = 7,8x — 3,2 npu x = —3.

2. Hana ¢pynkuus y = 2,7x + 7,3. Haligure 3HaueHHe apryMeHTa, IPH KOTOPOM 3HaUYEHHE
3TON (QyHKIIUHU paBHO — 3,5.

3. Ha oxgnom ueprexe noctpoiite rpaduku pyHkuuil y = —3x; y = 2; y = 1,5x + 1.

4. He BBINOTHSAA MOCTPOCHUH, HAlAUTE KOOPAMHATHI TOUKH IepecedeHus rpagukoB
Gyakmmiiy =6 —9x u y = 5x — 8.

5. 3anaiite hopmysoil IMHEHHYIO QYHKINIO, TpaduK KOTOPOU MmapajuiesieH mpsMoit
y = —x + 8 u nepecekaercs ¢ rpapukoM y = 5x + 1 B ToUKe, JIexkarield Ha OCH Op/IMHAT.



